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I.le intézendő minden a lap szellemi részét illető k .zleim’iiy.

Eperjesi Bank-Egylet könyvnyomdájában Eperjesen, 
lile intézendő minden előtizetés, hirdetmény és a kiadás 

körüli panaszok.

Megjelen: minden szombaton.
I^loíizotóxi íivs

vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:
Egy évro.............................  4 frt.
Félcvro ................................................................. 2 „
Nogyodóvro............................................................ 1 „

HIKDR'TÍCSSl 1)1.1 s
háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr.— 
Xyitttér minden sor 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentetlen 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

Eperjes, augustushó 23-án
Oly időket élünk most, melyek méltán 

az államadósságok és hadseregek korszakának 
nevezhetők.

Es míg egyrészt a nemzetgazdászati ér­
dekek szószólói a valóban óriási hadseregek 
és azok tényleges szolgálati idejének leszállí­
tását követelik, addig az államok ügyeit kor­
mányzó férfiak épen oly nyomatékosan a had­
seregek és tartalékok gyarapítására irányoz­
zák törekvésüket.

Az állam léteiének biztosítása azon 
szempont, mely minden egyébb tekintetet 
háttérbe szőrit s az elől emlitett ellentétes­
ségnek szülőoka.

Sőt amaz érzet, hogy a hadseregek nem 
elegendők, sok helyütt önkénytes védegyletek 
létrehozására vezetett.

Nálunk is, midőn az általános védköte- 
lesség behozatala volt napirenden alig vagy 
nem is akadt, a ki az ellen szót emelt volna.

Azonban ma már minden jel arra lát­
szik mutatni, hogy a hadseregek szervezésé 
nek kérdése egy fordulóponthoz áll közel.

Közel áll pedig azért, mert mindinkább 
előtérbe látszik lépni a tények azon logikája, 
hogy utoljára vagy az államok, vagy a had­
seregek — a mint ma léteznek — jutnak 
tönkre, ha mihamarább nem találnak módot 
arra nézve hogy e két nagy ellentét, t. i. az 
államok nagy hadseregek általi biztosítása s 
azok pénzügyi erejének tekintetbe vétele, ösz- 
szeegyeztessék.

A mondottakból önként következik, hogy 
a hadsereg létszámának leszállítása célra nem 
vezetne. Nem már azon oknál fogva is, mi­
vel az általános hadkötelezettség különben 
illusoriussá, sőt annak kivitele lehetetlenné 
válnék.

Az egyedüli mód ennélfogva, mely sze­
rint a hadseregeknél lényeges megtakarítások 
lennének elérhetők, egyes egyedül a tényle­
ges időtartam rövidebbre szabásában kere­
sendő.

Ilogy azonban ez történhessék, e célból 
mindenekelőtt szükséges gondoskodni arról, 
hogy a szolgálati idő csökkentése egyúttal a 
hadsereg szolgálatképességét, gyakorlottságát 
ne csökkentse. Ez oly körülmény, melyet 
figyelmen kívül hagyni nem szabad.

S e tekintetben tapasztalt régi katonák 
igy nyilatkoznak, hogy háromévi tényleges 
szolgálat épen oly kevéssé képez valódi ka­
tonákat mint az, mely néhány hónapig tart, 
mivel az csak a katonai formákba és fegye­
lembe való, s rend szerint hosszabb időt 
igénylő beleszokás által érhető el.

A tényleges szolgálati időtartam általá­
nos s lényeges csökkentése ennélfogva csak 
úgy és ily módon tanácsos ha másrészt az, 
a mi ez által a szolgálatképesség rovására 
elesik, más utón pótolva lesz.

S e pótlás első sorban az iskolától vár­
ható.

Az iskolák ugyanis — melyek azelőtt a 
tanuló physikai tulajdonságainak és tehetsé­
geinek fejlesztésére nem igen voltak tekintet­
tel — legutolsó időben, mint tudjuk, oly 
átalakuláson mentek keresztül, hogy testre és 
leiekre egyaránt gondot fordítanak.

'Tapasztalati tény azonban, hogy ez még 
mindekkoráig nem oly mérvben történik, a |

mint az kívánatos lenne, mert évente látjuk, 
hogy a gymnasiumot végzett ifjak testi épsé­
güknek rovására nyerik meg az őket széllé- ' 
mileg érettnek kimondó bizonyitvánvt.

Nem szemrehányás akar ez lenni, csak 
a száraz ténynek ideiktatása.

Ha már most a tornagyakorlatokat kissé 
kiszélesítjük s azok keretébe a katonai elő­
ismeretek gyakorlását is bevesszük, ez által 
az oktatásnak egy tényezőjét nyerjük, mely 
a testet edzi, mozgékonynyá teszi s a külön­
böző tanulmányok által kifárasztott szellem­
nek rugénkonyságot kölcsönöz.

Mi sem volna könnyebb, mint e rend­
szer kivitele.

Gymnasiumokról nem is szólunk, mert 
ezek rend szerint nagyobb városokban van­
nak elhelyezve, hol katonaság is állomásozik, 
mely a tanításra szükséges erőket könnyen 
szolgáltatná.

I)e faluhelyen is majd mindenütt talál­
ható egy-két kiszolgált vagy tartalékos altiszt, 
kik a legszükségesebb előismereteket beok­
tathatnák.

Az előnyök, melyeket a rendszer maga 
után vonna, félreismerhetetlenek.

Mert eltekintve az emlitett körülmény­
től, hogy t. i. az iskolákban a szellemi és 
testi kiképzés az eddiginél helyesebb arányba 
hozatnék, nem szenved kétséget, hogy az 
iskolákból ilyként oly ifjak kerülnének ki, 
kik a katonai gyakorlatokban, alapismereték­
ben s fegyverforgatásban tökéletes jártasságot 
s biztosságot hoznának magokkal

így aztán a hadsereg tényleges szolgá­
latának leszállításával a honvédség jelenlegi 
alapján nagy intensivitással fejlesztethetnék s 
idővel milliók takarittatnának meg.

Ez eszme különben nem uj.
A legrégibb népek gyermekkoruktól fogva 

hazájuk védőivé képezték magukat s a pol­
gárosodás haladtával a katonai nevelés mind­
inkább fejlettebb alakot öltött.

Vannak, a kik az ilyen nevelési rend­
szert azon okból perhorreseálják mivel attól 
tartanak, hogy az által a soldateska elhara- 
pódzása s a polgári elem fölötti tuluralma 
mozdittatnék elő.

Ettől azonban nem kellene tartani; sőt 
ellenkezőleg. A szolgálati idő csökkentése 
az aránytalanul nagy békclétszám csökkenését 
vonná maga után, mi által a polgári elemmel 
oly sokban ellenkező militarismus megszűn­
nék állandó elem lenni s a helyett a szó 
nemes értelmében vett polgár-katonaság állana 
elő, melynek eszménye az, hogy béke idején 

í ép oly hatalmas tényezőjét képezze a nem­
zetgazdászati érdekeknek mint háború esetén 
vitéz, lelkes és gyakorolt védőjét a hazának 
és annak, a mit keze békeidején szerzett és 

' alkotott. ________

Városi közlemények.
A m. kir. pénzügy ministerium a VII. ni. kir. 

államsorsjátékra vonatkozólag kibocsátott sors­
jegyek 20 darabját következő irat mellett küldte 
meg városunk tanácsának elárusitás végett:

„Ö csász. és apóst, kir. Felsége 1877. évi 
octóberhó 31-én kelt legfelsőbb elhatározásával 
megengedni méltóztatott, hogy a VII. m. kir. ál­
lamsorsjáték tiszta jövedelme a budapesti első 
gyermekmenhely-egylet, — az országos kisdedóvó­
egyesület,- a balatonfüredi szeretetház,- és Székely- 
Udvarhely város közkórháza javára fordittassék.

A kormányt az ismént említett cél kiszeme­
lésekor főleg azon szándék vezérelte, hogy a fenn­
elősorolt közhasznú és jótékonycélu intézetek any­
agi javát az ország egyébként is szerfelett igénybe 
vett kincstárának megterheltetése nélkül mozdít­
hassa elő.

E nemes célú vállalat sikere azonban a hon- 
polgári részvét általi erkölcsi és anyagi támogatás 
mérvétől feltételeztetik.

A város tekintetes közönsége, mely képvise­
lői és bizottmányi tagjai által a nagy közönséggel 
folytonos érintkezésben áll, első sorban van hivatva, 
hogy a vállalat által elérni óhajtott nemes célt fel­
karolva, minél többeknek nyújtson alkalmat, áldo­
zatkészségüket sorsjegyek vásárlása által tanú­
sítani.

Ennélfogva azon megkereséssel fordulok a 
város tekintetes közönségéhez, hogy mindazoknak, 
kikkel vagy közvetlenül, vagy alárendelt közegei 
által érintkezésben áll, figyelmét e jótékonycélu 
sorsolásra felhivni és ez által az ide csatolt 20 
darab sorsjegynek minél nagyobb számban leendő 
elárusitását előmozdítani szíveskedjék.

Budapesten, 1878. évi augustus l-én.u
Megjegyezzük még, hogy a házipénztárnak 

kiadott sorsjegyek ára darabonként 2 írt. A fő­
nyeremény 80000 ft. A húzás peedig f. é. decem­
berhó elején lesz.

T a n ii g y.
A tanulók felvétele f. é. augustus 27, 28, 29, 

30 és 31-én reggeli 8 órától 12-ig a gymnasium 
épületében történik.

A gymnasium első osztályába csak oly tanuló 
léphet, ki a 9 évet betöltötte s 12 évnél nem idő­
sebb, mely körülmény keresztlevél, illetőleg hiteles 
születési bizonyítvány alapján igazolandó. — Tizen­
két évnél idősebb fiú felvétele fölött a tanártes­
tület határoz. Ismereteinek mértékére nézve meg- 
kivántatik, hogy a népiskola negyedik osztályának 
tananyagában kellő jártassággal bírjon; ezen is­
mereteit felvétele napjának délutánján kiállandó 
felvételi vizsgálattal igazolja.

A felsőbb osztályokba való felvétel a meg­
előző osztálynak sikeres végeztétől függ.

Minden tanuló legalább az első felvételre 
atyja, anyja vagy gyámja, illetőleg azok valamely 
külön megbízottja kíséretében tartozik az igazgató 
és osztályfőnöknél jelentkezni. Azon szülék vagy 
gyámok, kik nem laknak Eperjesen gyermekük 
vagy gyámfiok felvételekor alkalmas helyettest kö­
telesek bemutatni, kire a házi felügyelet és neve­
lésre nézve kötelességöket és jogukat átruházzák, 
hogy a gondviselésére bízott tanulóra nézve az 
igazgatóság értesítését elfogadhassa. A szülék és 
gyámok e részben minden változtatást személyesen 
vagy Írásban tartoznak bejelenteni az igazgatónál, 
ennek viszont joga és kötelessége ott, hol alapos 
oknál fogva a gondviselést elégtelennek vagy a be­
folyást épen károsnak tartja, megkövetelni, hogy e 
tekintetben célszerű változás történjék.

A folyó tanév kezdetén javító vizsgálatra 
azon bukott tanulók bocsájtatnak, kik csak egy 
tantárgyból nyertek elégtelen tanjegyet; a két vagy 
több tárgyból elégtelen osztályzatot nyert tanulók 
osztályukat ismételni tartoznak.

A tanév Veni Sanctéval kezdődő iskolai üne- 
pélylyel szeptember 1-én nyittatik meg.

Kelt Eperjesen 1878. évi augustushó 24-én. 
A kir. kath. /¡¡gymnasium igazgatósága.

Üzleti ügyek.
Az eperjesi takarékpénztár ez évi rendes 

közgyűlését f. é. augustus 27-én tartandja meg.
Az igazgatóság évi jelentéséből kiemeljük a 

következőket:
Kegyelettel megemlékezve e sírban is becsült 

halottunkról, (néhai Hellner Károly), áttérünk je­
lentésünk pénzügyi oldalára; kiemelve első sorban 
azt, hogy a nagy pénzválság által felzavart s ren­
des medrébe még vissza nem tért hiteláramlat és 
ennek szomorú következményei a magán- személy- 
és vagyonhitelt annyira megingatták s a testületi 
pénzintézetek iránti bizalmat oly mérvben emelték,



hogy az aránytalanul felszaporodó betétek sza­
bályszerű biztos elhelyezésének lehetősége, jelen 
hitelvesztett pénzkereslettel szemben, az intézetek 
képviseletében már is megfontolást igénylő aggályt 
kezd gerjeszteni.

Intézetünk felé is fordult e közbizalom. A 
folyton növekedő betétek oly szaporán töltötték 
meg pénztárunkat, hogy a gyümölcstelenül hevert 
nagy készlet gyorsabb elhelyezését már tavaly a 
10% kamatoknak a 9%-ra történt leszállítása 
által véltük elérhetni.

E célszerűnek bizonyult intézkedés, melynek 
folvtán a terhes betétösszegek lassanként felszi- 
vattak. szükségessé tette a 9%-kos hitelnyújtással 
kellő arányban nem álló 7%-kos betétek apasztá- 
sát. _ s ámbár ez irányban segíteni eddig is 
lehetőleg törekedtünk, mégsem hittük elértnek az 
időt arra nézve, hogy a lefolyt üzletév alatt a I 
7%-kos betétek tömeges felmondását elhatároz­
hattuk volna.

Megnyugtatásul azonban legyen engedve meg­
jegyeznünk, hogy a lefolyt üzletév lezárta után 
már is történtek az első lépések a 7%-kos na­
gyobb tőkék felmondására, mely (a felmondott 
tőkéknek 6%-ra történt meghagyása által) oly 
kedvező eredményt szültek, hogy — miután inté­
zetünk érdemdús elnöke 7%-kos tetemes betéteit 
már e múlt juliushó 1-től önszántából és áldozat­
készen 6%-kal kérte könyveltetni — egy percig 
sem késtünk azon határozatunkat, hogy az eper­
jesi takarékpénztárnál elhelyezett 7%-kos betétek 
1879. évi januárhó 1-től kezdve csakis 6%-kal 
fognak kamatozni, körhirré bocsátani.

A lefolyt év forgalmát a következőkben fog­
laljuk össze:

Pénztári állás 1877. julius 1-jén 26401 frt 
72 kr., bevétel az év folyama alatt 3 966530 frt, 
összesen 3.992931 frt 72 kr., ebből levonva az évi 
összkiadás 3.950819 frt 99 kr., maradt a pénztár­
ban 1878. junius végévei 42111 frt 73 kr.

Az összforgalom tehát 7.943,375 frt 71 kr. 

Különfélék.
Az eperjesi coüegiwni újra szer­

vezett jogakademiája megnyittatik september 
4-én. A beiratási idő tart sept. 1-jétol sept.
8- ig. A rendes tanítás veszi kezdetét sept.
9- én. Hazslinszky igazgató.

Az eperjes-városi kath. iskolaszék f. évi 
juliushó 22-én megtartott ülésében azon paedago- 
giailag helyes, idő- s célszerű intézkedést fogana- 
tositni elhatározta, hogy a belvárosi III. IV. fiosz- 
tály a jövő 187%-ki tanévtől kezdve combinálva 
két részre úgy osztassák, miszerint az egyikben 
a magyar-német ajkúak, a másikban a tót ajknak 
nyerjenek oktatást magyarul a német, illetőleg tót 
nyelv segélyével.

A magyar-német leányiskolára vonatkozólag 
az előbbi években foganatosított intézkedés marad 
érvényben t. i. a helybeli kir. főgym. tanárai fog­
ják ellátni az oktatást. A beiratást ezen magyar­
német leányiskola leendő növendékeire nézve Lévay 
István kir. főgym. r. tanár ezközli f. évi augustus-
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A legjobb orvosság.
Anais asszony bájos és fiatal; férje ország­

gyűlési képviselő s igen szerelmes belé. Mivel 
pedig az asszonyka nem szellemszegény, a férj 
ellenben nagy mértékben féltékeny, nagyon ter­
mészetes, hogy az előbbi akaratát mindenkor a 
legegyenesebb utón ki tudja vinni.

Utolsó télen sokat táncolt volt az asszonyka 
egy fiatal katonatiszttel, kinek ezrede nemsokára 
ezután Melunbe lön áthelyezve. Annyi bizonyos, 
hogy a szép asszonyka többet nem táncol; sze­
gényke oly szenvedő ....

„Drága lelkem,“ mond a desperatus férj, 
„magácska rendkívül fárasztotta magát, magács- 
kának pihennie és erősödnie kell, hozattam is már 
ötven üveg malagát és bordeaux-t.“

„Ön nagyon kedves“ feleié az asszonyka 
szenvedő hangon.

„Mi bort fogunk inni.“
„Mind az ötven palackot?“
„Igen kedvesem, mind az ötvenet.“
„Ha épen valami nagy örömére szolgáland, 

megteszem; de az nem fog segíteni.“
„Nem fog, és miért nem?“
„Tudom is én!“
Az aggódó férj végre elhivatá neje orvosát, 

a ki meg is jelenik. Az orvos fiatal ember, kissé 
halavány, de elegáns, arca komoly, de hangja sze­
líden csengő s mosolya behízelgő — szóval oly 
„női orvos,“ a minőt keresni kell.

»Muga nagyon késett, doctor,*  e szavakkal 
szólitá meg őt az asszonyka, miután az orvos be- 
léptekor, egy hajdankori marquis illemkifejtésével 
köszönt s a szép betegnek karját minden habozás 
nélkül megfogta.

„Késtem? ejnye ni, hiszen ez olyanformán 
hangzik, mintha szemrehányás lenne, asszonyom.“ 

- ’s. maga, mert a hercegi
^náthák es lyrai rekedtségek miatt egészen elfelejt 
ön engem. Az opera meg a Faubourg Saint Ger- 

hó 29, 30 31. napján délelőtti 10—12-ig a magyar­
német leányiskola épületében.

A czeméthei fürdő-részvény társaság -- mint 
jelezve volt — szerdán, vagyis tízt.-István napján 
tartá meg ez évi közgyűlését a fürdő termében.

A közgyűlés elnökéül ns- Jelenik-Almássy 
István egyhangúlag megválasztatván, a tanácskoz- 
mány megnyittatott.

Első sorban a társulati jegyző, Joób Imre 
ügyvéd olvasott fel kimerítő jelentést a társulat 
eddigi működéséről. E jelentés a társulati élet 
minden mozzanatát felölelte s a jelenlévők osztat­
lan tetszésével találkozott.

Ezután több rendbeli indítvány lón letár­
gyalva. Az ezek folytán hozott határozatok közöl 
legfontosabb és egyúttal legérdekesebb az, mely- 
lyel kimondatott, hogy a társulat építkezni fog.

Többféle terv tétetett e tekintetben a gyűlés 
asztalára.

Egyik indítvány oda irányult, hogy a jelen­
legi étterem fölött építtessék még egy emelet. 
Ezen terv azonban nem talált pártolókra, azért, mert 
nem találtatott célirányosnak az épületeket össze­
halmozni, a mi úgy az egészségi, mint a rendőri, 
mint pedig a kényelmi szempontokkal össze nem 
egyeztethető.

A másik terv szerint a jelenlegi homlokzat­
tal egy vonalban s annak balszárnyán lenne egy 
uj épület emelendő. Ezen terv azonban szintén az

I említett oknál fogva egyelőre elejtetett.
Végre a helyszínén tett tanulmányokhoz 

képest azon terv lön elfogadva, mely szerint a je­
lenlegi épületekkel szemben lévő dombon fog egy 
svájci modorban kiépítendő ház emeltetni.

E határozat akkénti foganatosításával, mi­
szerint az már a jövő évben a közönségnek átad­
ható legyen, a társulati igazgatóság lön megbízva.

Közgyűlés után egy 25 terítékű közebéd volt 
az erdőben. Volt zene, kedélyesség s igy termé­
szetesen toaszt is elég.

Délután a társaság a borús idő dacára foly­
ton növekedett. S minthogy kijött egy igen diszes 
hölgykoszoru is, a teremben nemsokára oly ani- 

| móval indult meg a tánc, mint künn a kuglizás és 
egy másik helyiségben a tarokk. A tánc még vi­
lágítás mellett is folyt s csak mintegy esti 9 óra 

| után ért véget.
Necrolog. F. hó 22-én meghalt Kis-Szeben- 

ben özvegy Hlaváts Jánosné szül. Sztrazsék Mária, 
élete 66-ik évében tüdőszélhüdés következtében.

A hült tetem Kis-Szebenben beszenteltetvén, 
Eperjesen, ma délután 5 órakor fog a főutcai 109. 
számú házból a kalváriahegyi sirkertben örök nyu­
galomra helyeztetni. Béke hamvaira!

Egy per, melynek házasság a vége. A kecs­
keméti járásbíróság előtt a héten egy érdekes per 
folyt le, melynél a felek: egy fiatal ember és egy 
nő képviselőik mellett személyesen is megjelentek. 
A tárgyalás folyamán a személyesen megjelent 
felek oly tények taglalásába kezdtek bocsátkozni, 
hogy a biró kénytelen volt a nyilvánosság kizá­
rását elrendelni. Mikorra a hallgatóság bebocsáj- 
taiott, a peres felek, mint vőlegény és menyasz- 
szony állottak egymás mellett s ügyvédeik a nász­
nagyi szerep elvállalására kérettek fel.

main persze fényesebbek, hogysem háttérbe ne 
szorítanák a chaussée d’ Antin betegeit.“

„De hát komolyan beteg ön?“
„Nagyon komolyan doctor, hát nem veszi 

észre, nem látja?“
„Csakugyan, ön izgatottnak látszik asszonyom, 

s némi lázas állapot félreismerhettem“
„Úgy gondolom én is.“
„Ön kénytelen lesz szórakozni, asszonyom.“
„Nincs kedvem.“
„Gyakrabbnn kikocsozni talán?“
„Nem.“
„Talán egy kis utazás segítene?“
„Úgy vélem én is; igen, igen, az üde falusi 

levegő az, a mire nekem szükségem van!“
„A pyrenéeken túli égalj különösen lendítene 

a bajon.“
„Óh nem!“
„Vagy talán a dauphinée levegőjét aján­

lanám.“
„Az sem kell.“
„Pedig hát Önöknek ott — mint tudom — 

jószágaik vannak.“
„Nos jószágain nem lehet valaki beteg?“
„Akkor Páris környékét gondolnám.“
„Ah doctor, most eltalálta.,1
„Páris környéke felette egészséges — pél­

dául Versailles, Fontenebleau!“
„Óh nem!“
„Például Melun!“
„Igen igen, Melun, ezt már sokaktól hallot­

tam! Ki is szemeltem ott magamnak egy gyönyörű 
kis jószágot, egy várlakocskát, valami harminc 
holdnyi parkkal — és képzelje csak, férjem azt 
mondja nekem, hogy azt meg nem veheti, mivel 
tőkéi egy részét parlagon nem hevertetheti. Már 
most azt kérdezem öntől, váljon jöhet-e ez tekin­
tetbe, a midőn egészségem követeli, hogy Melun 
levegőjét élvezzem ?“

„Igaza van asszonyom, s én annál kevésbé 
értem e nyakasságot. —“

„Igen, igen, ez a helyes kifejezés!“
„Mondom, annál kevésbé értem e nyakasságot, 

mivel úgy tudom, hogy kedves férje határozott

Forgalmi zavar megszüntetése. A miskolcz- 
kassai vonalrészen Forró-Encs és Hidas-Némethi 
állomások között felhőszakadás következtében f. 
évi augustus 9-én beállott forgalmi zavar folyó 
hó 17-én véglegesen meg lett szüntetve, minél­
fogva e vonalrészen az összes forgalom is ugyan­
akkor ismét megindult. A személy-, pogyász- és 
postaforgalom az akadálynál való átszállással, il­
letve áthordással már néhány nap előtt megkez­
dődött.

Vasúti árengedély. A hazai vasutak — a 
déli vasút kivételével — azon közép vagy felső 
tanodái tanulóknak vagy nevelő intézetbeli növen­
dékeknek, a kik tanító vezetése alatt legalább 10 
főre menő csoportokban kirándulásokat tesznek, 
50% vitelbér mérséklést engedélyeztek; — a déli 
vasút pedig az utazók minimális számának meg­
határozása nélkül 33%% vitelbérmérséklést enge­
délyez.

Egy kártyavető jóslata. Egyszer nagyon 
régen, midőn Deák Ferenc életteljes fiatal ember 
volt, egy szabadban töltött mulatság alkalmával 
megyei tiszttársainak egy cigány kártyát vetett; a 
boldogult Deákra is rá jött a sor, bár nem öröm­
mel adta rá magát hogy meghallgassa a barna jóst. 
Ez azt jóslá neki, hogy nagy ember lesz belőle, 
de azért nem fog ágyban meghalni. A jóslat való­
ban teljesült. Deák Ferenc nagy ember lett s nem 
ágyban, hanem karos székben halt meg.

A táncosnők kongresszusa. Míg az európai 
nagyhatalmak képviselői Berlinben tanácskoztak a 
béke helyreállítása iránt, Bécsben a ballerinák kö­
zött volt kitörendő a pusztító háború. A visszás 
helyzetet a napfia, a királyok királya, a persa sah 
okozta, ki gyűrűk és shawlok ajándékozásával 
majd másodrendű csillagot emelt elsővé, majd a 
napokat alacsonyitotta alsóbbranguvá. E dolog 
tisztába hozatala végett a táncosnők kongresszust 
tartottak Bécsben, Linda kisasszony erélyes elnök­
lete alatt. — Elismertetett, hogy közülök senki 
sem kötött a persa szövetséggel külön szerződést, 
ezután pedig kimondatott tényül, hogy a persa 
sah azon tette, miszerint az ajándékokat a rang­
fokozatok tekintetbe vétele nélkül osztogatta, né­
melyeket érdemetlenül sülyesztett le Szerbia és 
Montenegró szerepeire. A kongresszus apróbb je­
lentőségű tagjai hangos csicsergéssel adtak kife­
jezést tiltakozásuknak, míg Linda kisasszonynak 
Bismarck erélyére emlékeztető: „pszt! pszt!“-je a 
rendet ideig-óráig helyre nem állitá. Inditványoz- 
tatott, hogy a sah-nak a finom persa shawlok 
visszaküldessenek, — de ez többséggel elvettetett.

A csalán használata. Nálunk a csalánt ren­
desen egészen hasztalan növénynek tartják, s azért 
ki is tépik a földből, ahol mutatkozik. Svédor­
szágban ellenben a csalán már régi idő idő óta 
jő marhatakarmányul szolgál s azért nagyban ter- 
mesztetik. — De valóban a csalán a marha­
tenyésztésben igen alkalmarható, mert mindenütt, 
még a legterméketlenebb földön is diszlik, semmi 
ápolást sem kíván, minden kedvezőtlen időjárást 
kitart, magától gyaporodik, s egy nyáron 5—6-szor 
sarlózható; továbbá a csalán sokkal gyorsabban 
fejlődik, mint minden más takarmánynövény. A 
tehenek igen szeretik a csalánt: tapasztalva lett.

kedvelője a halászlének, melyet Melunban oly pom­
pásan készítenek!“

„Számolok hát önre, doctor, gondolja meg, 
hogy oly kúrát csinálhat, melylyel becsületet 
vallhat.“

„Oly szép szempárnak s oly bájos ajknak 
nehéz ellentállani, ha mindjárt orvos is az ember.“

E szavakkal az orvos felkeresi a férjet.
„Önnek neje gondos ápolást igényel, úgy­

mond komor és gondolkodó arccal.
„Ön megijeszt.“
„Legyen nyugodt, uram, a baj még nem oly 

túlságosan veszedelmes, azonban neje ő nagysága 
igen gyengéd alkotása — a farsang vigalmai fe­
lette megerőltették — neki tehát Párist haladék­
talanul el kell hagynia s a Pyrenéek vagy Dauphinée 
üde tájait felkeresnie.“

„De hát az Istenre kérem, doctor úr, magá­
ban csak nem bocsáthatom ilyen nagy útra.“

„Nos hát kisérje el!“
„Az nem megy, kötelességeim Parishoz lán­

colnak; Ígéretet tettem választóimnak, hogy beszé­
det fogok tartani.“

„Nagyon sajnálom, de nejének egészségi ál­
lapota okvetlenül Páris elhagyását követeli. Azonban 
hátha Páris környékén bérelne valamit neje szá­
mára ?“

„Mond ön valamit, doctor úr, azonban bé­
relni ? — Tudja én nem vagyok a bérletek barátja, 
inkább vennék valamit.“

„Hisz az pompás! akkor épen ajánlhatok önnek 
egy kis jószágot, lígyszólván Páris kapui előtt.“

„Ah, oly közel!“
„Csaknem — Három negyed óra alatt ott 

van az ember vasúton; ily módon hála a gőznek, 
azon helyzetben lesz ön, hogy a politikát a sze­
relemmel összeegyeztesse. Aztán meg úgy tudom, 
hogy szereti a meluni halpástétomot, óh minő jó 
az, magam is rendkívül szeretem!“

A férj el van ragadtatva, hálásan szoritgatja 
az orvos kezét, hivatja a közjegyzőt, megveszi a 
kérdéses várlakot a párkkal s az asszonyka máris 
kezdi érezni, hogy baja enyhülni fog, mert orvosa 
helyes gyógymódot javasolt. A—d. 



hogy azok, melyek különösen ezen növényből táp­
lálkoztak, sokkal több s emellett Ízletes tejet ad­
tak. — A tehenek a friss csalánt nem eszik, 
hanem sarlózás után pár órát hervadni kell hagvni, 
akkor igen szeretik, mert azután a tüskék nem 
hatnak. Az által, hogy főtt és vágott csalán le­
velet a tyúkoknak adunk, több tojást kaphatunk: 
továbbá ezen takarmánynyal hamar lehet hidakat 
és kacsákat hizlalni, amint ez Elzászban történik. 
Épp oly jó, fiatal pulykák nevelésénél csalánt 
takarmányul használni. Végre a lókereskedők is 
használják a csalánt: az eladandó lovak takar­
mánya közé keverik, mert ezek ez által fényes 
szőrt kapnak.

cSperies, ben 23. 2<uguft.
An anbcrer Stcde ttníereö Blatte« bringen wir bie 

Anzeige béé ©ireftorö beö bicfigen ev. Gollegiitmé, Herrn 
Hazöliußfi), woburd) bie SBiebercröffuung bér ßicfigen 
llicdjtöafabeniie befonni gegeben wirb.

Ginftenö — unb eö ifi ttod) nicfjt io lange her 
— tjcrr’d)te in unterer Stabt ein rege« Beben; an» 
bertßalb ßunbert Jurifteu belebten bie Räumlicßfeiten 
beö Gollegiiimö, bie gefcllidjartlidjen Girfcl, in betten 
fie gerne gefehcne Säfte waren unb tvoßl aud) ben 
Bcifcljr.

Gpericö war eine ber volfreidjften unb beleb» 
teftcn Afabcntieit int Banbe; auö allen ©heilen beö» 
felben ftröniten bie Jünger Ulpianö unb Gajuö baßer. 
SKarum eben ber, baö Ijatte feine triftigen, guten 
Grünbe.

Grftenö formte fid) bie Atabemie feit jeßcr auö» 
gezeichneter Beßrfräite rüßmeit unb genoß beßßalb 
allerorten eitteö woßlverbtciitfn, fctjr guten Rufe«.

Bweitenö war cö befonni, baß an Gperieö geiefl» 
idjaftlidjer Beziehung große Borzüge bcfigc, welche in 
ber Tßat auf bie Gnticßlüffe ber Bctreffenbcn, io wie 
aud) ber Gltern mit einwiiften.

Scßließlid) würben fo 9)hrnd)e, namentlich bie 
beit hößcrtt Alteréflaffen Angeßorenben, burd) ben Ilm» 
ftaub angolod), baß ber Gurö hier bloö jwci Jaljr» 
gänge umfaßte, wäßrcitb fid) bie Univerfität — ebenio 
wie beute — auf vier, bie übrigen Recßtöafabentien 
hingegen auf brei Jahrgänge auf behüten.

Alö nun aber, bie nun befteßenbe, neue örbnung 
in« Beben gerufen unb bie §rage ber Rccßtöatübcmie 
folcßerweife geregelt würbe, bafj au fäninitlidje bie 
gleichen Anforberungen (b. ß. ein, vier Jahrgänge um» 
foffenber Gurö, bie feftgefegte Anzahl von profcfforeit 
u. f. w.) geftellt würben, ba mußte bie ßiefigc Redjtö» 
atabemie, bie ohnehin ungenügenb botirl war, bie Tßore 
jdjließen.

Ade in biefer Angelegenheit eingcleiteteit Scßritte, 
petitionon unb Reprä’ontationeit erwiefen fidj ölő 
gänjlid) erfolglos; bie Regierung blieb uubeugfam, 
unb mit Redjt, benn wo einmal ein bc^iöirteö Gefeg 
eriftirt, ift bie Grtßeilung von Privilegien — mag 
biefelbe auö ber beften Abfidjt gefdjeßcn — nicht zu 
läffig.

(fő blieb alfo nicfjtö übrig, alő vorerft bie nötig» 
gen Gelbmittel berbeijufcfiaffen, um bie neuerbingö zu 
eröffnenbe Afabemie im Sinne ber befteßenben gefeg» 
lieben Bestimmungen einzuridjten.

9)ian fdjritt ¿u bem 9Jiittel ber Sammlungen. 
(§8 bilbete fid) ein Aftíonö»Gomité, ttcldjeö bie 

Sadje mit energifdjer epanb anfaßte unb feine 9)lfifion 
auf eine Sßeife erfüllte, baß baö tßatfäcßlid) erzielte 
Olefultot bie (Erwartungen unb Hoffnungen weit über» 
traf.

SBir haben von Beit ju Beit baö Grgebniß ber 
Sammlungen veröffentlicht unb hatten baßer unfcrc g. 
Befer Gelegenheit fid) bicöbezüglid) 311 orientiren.

Biele waren onfangö ber Anficßt, baö ganze 
Unternehmen würbe fdjeitern.

Run bie eingangs erwähnte Gröffninigöiiadjricßt 
möge alö cflatante Söieberneßmuiig biefer peffimifti» 
fdjeit 9)leinunung bienen.

Jnbem wir aber baö burdj biefe Gröffnungö» 
nrdjiidjt fid) monifeftirenbe Refultat freubig begrüßen 
fönnen wir unö anbereétheilő ber 31t guvärtigenbeu 
Thtatiacße freilich nicht veifdjließctt, baß man fid) 
einer Täufcßung ßiiigeben würbe, falls man geneigt 
wäre anzuneßmen, baß bie Atabemie wicber fo bcvöl» 
fort fein werbe wie eßebent.

©ieö wirb — natnentlidj im Anfänge — vor» 
auöfidjtlid) nidjt ber fsall fein weil fid) bie oben au» 
geführten llniftänbe inzwiidjen eben wefentlid) geänbert 
buben.

Sdjon ber eine Umftanb, bap bie Beeubiguijg 
ber Stubicn hier ebenio wie anberfwo vier Jahre in 
Aniprud) nehmen werben, lägt mit 'Sicherheit biefen 
Sdjluß ziehen.

■Cbfdjon alfo bie Frequenz faunt mehr jene von 
Ginftcnö erreichen unb babér auf ben Berfeßr unferer 
Stabt von feinem fo entfcßeibenbeit Ginfluffe tncßr 
fein bürfte, wie bieS optimiftifd) in Auoficßt geftellt 
würbe, fo erblirfen wir in ber SJiebereröffnung ber 
Recßtöafabemie auö bem Grube einen nicht z« ««ter» 
fcßägenben Bortßeil, weil bie BciM bw >'» u”ferer 
Stabt befinblicßen Bilbttngö» unb Beßranftallten fieß 
ßiebureß um eine ßöt)ere ®<hllIe vermehrt unb weil 
nufere Stabt unb bie llmgegenb nidjt bemüffigt fein 
wirb ihre Söhne mit bebeuten Opfern nach 25iibapeft 
ober einer anbern großen Stabt 3U főiden.

5Díít einem SBorte, bie SBiebcrcröffnung trägt 
bazu bei Gpericv zum fleiftigen ?)cittelpunftc ber Um» 
gegenb 311 machen.

^agesneuiglieitcn.
Ueber bie Angelegenheit ber Hengfienbcpot» 

Abtheilung hüben wir feinerzeit eingebenb referir!.
iDian wirb fich erinnern, bap ber Stabtmagiftrat, 

nad)bem berfclbe bie SJerljanblungen, weldje bezüglich 
beö padjtzinfeö beö ^ofernengebäubeö gepflogen würben, 
fdjeitern iah, unö cS beinahe gewip würbe, bap bie 
fragliche 5?epot»Abtheilung überlegt werben wirb, an 
bőé Acfetbau» unb .v)ailbeloniinifterium bie $5itte rieh» 
tete baé £cpot in Anbetracht ber hiefür fpredjenben 
llniftänbe, hier 5U beiaffen.

Auf bieie Dlcpräfentatonen erfolgte ber 3?efd)eib, 
bap biefer 33itte au» bem Grunbe nid)t entiprodjeii 
werben fann, weil im 23ubget für bie Oecfuitg einer 
größeren pad)tfumme, alé bie angebotene, nidjt vor» 
geforgt ift.

Jnzwiichcn hat bie Sparfaffa bieie Angelegenheit 
neuerbingö einer eingeljenbcn (Erwägung unterzogen 
unb ben föeichlup gefapt, bem ©rängen ber Stabt» 
behörbe unb beö publifumé nachzugeben unb von jener 
’Pachtzinööifferenz, an welcher baé Buftanbeionuncn béé 
ílertrageé f¡heiterte, al’zuiehen.

ilon bieiem töefchluffe würbe baé 'W'inifterium 
— wie wir vernehmen — telegraphiid) verftänbigt, 
worauf bie Antwort erfolgte, bap ber SJertrag nun 
abgefdjloffcn unb bie ©epot»Abtl)eiIung h* er beiaffen 
werben wirb.

Xaé Gebnrtéfeft er. Wajeftät bor fiönigé 
würbe iu ber hiefigen $)farrfird)e in üblicher, feierlicher 
Söeife begangen, bei welcher Gelegenheit fämmtliche 
hier befindlichen Givil» unb DJlilitärbehörben vertreten 
waren.

23ei Sr. Hodjwürben, bem HErrn S?iidj°i fflnb 
alié biefem Anlape ein Galobiner ftatt, zu welchem 
fid) über iedjzig Gäite eingefunöcn hatten.

©er üblidje Xooft auf Sr. fDlajeftät beit .Honig, 
würbe von Sr. Jpochwürben aitégebradjt unb warb non 
einem breimaligen bonnernben Éljen begleitet.

6itt anonijnter Gönner. Jperr Uhlanen=2Diajor, 
¡Baron sBerjebe, ber gegenwärtig anläplidj ber im 
Buge befinblichen Pferbe»Affentirung in unferer Stabt 
verweilt, überreichte vorgeftern bent Herrn Hauptmann 
fDialiezfij 100 St. Zionbreö»3igaren, mit bem Berner» 
fen, ein fich nicht nennen wollenber Gönner ljabe ihm 
bicé '))afet z» bem Bwecfe übergeben, bap bie barin 
befinblidjcu Bigaren an bie 'IJiannfdjaft ber lß»ten 
Äompagnie béé von ber (foneertrirung zurücfbeorberten 
Hauéregimenteé vertíjeilt werben möge.

Herr Hauptman fDialiczfi) fprad) im fftameu ber 
io wohlwodenb bebadjten SRannfdjaft feinen ©auf auö. 
©ie leptere íjat währeub itjreö 9Jtarfd)eö ftidgrlid) 
faunt baran gebadjt, fid) nach il)ter ó^>eimfeíjr an Bonb» 
reé=©üften 311 ergöpen.

Sdjulnadjriiht. ©ie ('infehreibungen auf baö 
i Schuljahr 1878/., an bet Bolféfdjnle ber hkfiflfn ifr> 

Gultuö»Gemeiube finben ben 27., 28. unb 29. b.
j ftatt.

©er Unterricht an biefer Anftalt beginnt ©ienftag 
1 ben 3. September.

Tab ijieftgc f. ung. 37. Ho>tvcb»'!Bataillon ift 
am 21 b. 9)1. von hier 311t (foncertrirung nad) ótafdjau 
abmaridjirt, nadjbent bie einberufene 9Jlannfd)aft piinft» 
lid) unb beinahe vollzählig eingerüeft war.

Db baé Bataillon ébenfádé var Ablauf ber 
Herbftübungen zurüefbeorbert wirb, ift noch nicht 
befannt.

Unfer Haubregimcnt fowie auch bie Regimenter 
9lr. 66 unb 34, weiche fich anläßlich ber ó>erbft=Gon= 
centrirung in Äafdjau befanben, haben vom t. f. Reid)é= 
friegéminifterium bie telegraphi'dje Sßeifung erhalten, 
fofort in ihre normalen ©iolofationen abzurücfeit.

Unfer Regiment ift in ftolge beffen geftern nach 
eilf Ul)r Bormittagö h^r eingetroffen.

Tagé bevor hatte fid) hier mit Blipeßfdjnede bie 
91ad)rid)t verbreitet, baö Regiment habe auf telegra» 
phifdjem Ißcge Befehl erhalten, unverzüglich nad) Baba» 
peft 311 niarfdjiren, um bie bortige Garnifon, welche 
bereit zum gropen 2i)eile in Boönien fämpft, zu fr» 
fegen.

(Éé ift bieö ein falfcheé Gerücht, welcheö vor» 
läufig jeber Begriinbung entbehrt.

Tivibenbc. ©er in biefem Gefcfjöftéjahre erzielte 
Reingewinne ber Gperjefer Sparftiffa erreicht bie 
Summe von 20,314 fl. 78 fr.

Hievon fommen 4069 fl. alé Berluft in Ab» 
fd)lag unb wirb baljer beantragt, baé bie bieéjöhrige 
©ivibenbe per Goupon mit 33 ft auébezahlt werbe.

©ie Berfchreftörung auf ber Bahnftrecfe Gperieé» 
átaichan ift feit einigen Tagen infoferne behoben, alé 
perfonenzüge ben Berfeljr vermitteln; eé mup inbeffen 
Zweimal überfliegen werben unb wirb bie vollftänbige 
Herftellu’ig ber Brücfe noch immer einige Beit in An» 
fpruch nehmen.

Bon ber Beförberung von Saftzügen auf biefer 
Stcede wirb natürlich erft bann bie Rebe fein fönnen.

©er fdjriftlidje Berfcpr mit unferen braven 
Truppen in Boönien unb ber Hersegouina ift erleichtert 
worben, ©aö DRinifterinm hat eine Berorbnung fjerauö» 
gegeben, nach welcher privatbriefe für baö t. unb f 
Heer in Boönien, ber ó^erzegovina, ben Grenzorten 
Broob, Grabiéfa, (íattaro, Gaftelnuovo fammt bem ba» 
Zugehörigen gortö „portofrei" beförbert werben, bie 
Abreffe inufj ieferlid) gefdjrieben fein, unb bie genaue 
Bezeichnung beö Truppenförperö, bem ber Abreffat zu» 
gettjeilt ift, enthalten. Recommanbirte Briefe werben 
nicht beförbert, fowie földje Briefe welche teilte vod» 
ftänbige Bezeichnung auf ber Abreffe tragen, ferner 
werben auch Gelbbriefe zur Beförberung burdj bie 
gelbpoft aufgenommen unb haftet bie Anftalt für ben

in Berluft geratbenen Betrag, wenn ein gelbpoflbe» 
bienfteter bie Sdjulb an bem Abgänge trägt.

(Ein Scher) unb feine folgen. Auf bem SchieB1 
plag in Jüterbogf in ber preupifd)en Provinz ®ra«s 
benburg hat fich, wie von bort gefdjrieben wirb, am 
Sonntag ein entieglicheö Unglücf zugetragen, ©reí 
Unteroffiziere unb zwei Gemeine, fommanbirt auö 
9leu»Ruppin z» Schießübungen, würben beauftragt, 
blinb gegangene Gefchoffe (Granaten ober Shrapnt’ö), 
bie nicht frepirt waren, aufzufud)en. ©iefe fünf 9Rann 
fanben and) eine nicht trepide Granate; einer ber 
Unteroffiziere will fich e,ncn ®djerz machen, fdjraubt 
bie Bünbvorridjtung ab unb fteeft eine brenneuöe 3i» 
gare in baö Voch Jn bemfelben Augenblicfe hat auch 
íd)on baé pulvcr gefangen, bie Granate frepirt unb 
alle fünf perfonen liegen fdjwer verwunbet auf ben 
Bobén, zwei von ihnen berart verlegt, baß an ihrem 
Auffommen gezweifelt wirb.

©aö Affen«©orf. Auö Bengalen wirb gemelbet, 
baß ein ungefähr 8 9)leilen von Äalfutta gelegene« 
©orf von einer Anzahl großer Affen in Befig ge» 
nominen worben ift. ©ie (Einwohner waren zur flucht 
vor ben _(Einbríngíingen_ genötigt, bie grauen unb 
Btinber wiithenb angegriffen unb gegenwärtig werben 

' bie von ben ©orfbewohnern zuröcfgelaffenen Bebenö» 
mittel von ben Affen aufgezehrt.

('ommunaleö. Heute, Samftag finbet eine Sigung 
ber ftäbtijdjen ginanzfommiffion ftatt, welche bie Ge» 
genftänbe ber ©ienftag ab¿ufjaltenben Repräfentanten» 
figuitg vorbereiten wirb.

Steine pofitifdje 'glunbfdjatt.
Ueber bie Grftürmung Serajevoö, ber £)auptftabt 

Boönienö, burd) unfere tapfern Truppen wirb im „SB. 
Tagblatt" ein ausführlicher Bericht veröffentlicht, 
welchem wir folgenbe intereffante Steden entnehmen.

„©er erfte Schuß um Serajevo war gefallen. 
Gr tarn von ber Batterie beö J?)iB. Xegetthoff, welcher, 
umhüllt von bießten 9lebelmaffen, gleich ben übrigen 
jtolonncii feinen Aufmarfd) unbehelligt vollzogen uitb 
feine Gefdjüpe aufgefahren hat. Gleich ber erfte Schuß 
fdjeint getroffen zu haben, über ben Binnen ber Bita» 
belle erheben fid) jene röthlich»giaucn Söolfen, welche 
bie Grplofion bee ópohlgefdjoffe bezeichnen.

9)lit greuben wirb biefer Treffer begrüßt, bie 
übrigen Gefcßüge Tegetthoff'ö fegen fich iné fteuer unb 
ein furchtbarer Gifenljagel fprüßt Tob unb Berberben 
über bie Jeftung. Auf einen Angriff von Rorben fdjeint 
ber Gegner nicht gefaßt zu fein; gänzlich überrafdjt, 
braucht er geraume Brit, eße aud) feine Gefdjüge zu 
bonnern anfangen. Gr feuert viel, bod) vermögen feine 
Kanonen unferen gebeeften Gmplacementö nicht viel 
anzuhaben, unb umfo weniger, alö nun auch, befehligt 
vom Artiderie=Ghef Dberften ftranf, bit 24 Genüge 
ber Äorpö=Artillerie ¿roifdjen ©oboj unb Rufalif auf» 
gefahren unb abgeprogt finb unb auch biefer eine 
heftige Äanonabe mit bem Gegner engagirt wirb.

Jnbeffen fdjeint bie Äraft bcöfelben fich eher zu 
fteigern, alé zu verringern, unb zu unferem Staunen 
tritt eine immer größere Anzahl von ^euerfdjlünben 
feitenö ber fteinbe iné Gefedjt. So wütßet ber Artillerie« 
fantpf beit ganzen Bormittag unb nur auf unferer 
linfen plante fnattern Gewehrfolven bureß bie Büfte. 
Gnblid), faft SJiittag ift’ö geworben, brötjnen auch 
©ebeIo=Brbo Äanonen herüber, Jubelgefdjrei ertönt 
auf unferer ganzen Binie — Generalmajor jfaiffel hat, 
fiegreiú) bie Gegner vor fieß treibenb, bie ißm vom 
^elbzeugmeifter aitgewiefetten Pofitionen glüctlidj er« 
reießt unb feine Artillerie bringt binnen Äurzem ben 
ßartnädigen, zähen Gegner zunt Schweigen.

9iutt ettblidj ift bie Reiße an ber Jnfanterie. ©er 
Befeßl 3U111 Auflöfen wirb ertßeilt unb eine faft nteilen» 
lange piänflerfette, weiter in bießten Scßwärnten bie 
Soutienö folgen, bewegt fieß, wenn otteß mit Borficßt, 
bod) rafdjeti Baufeö gegen bie Bifiére ber Stobt; benn 
nur fdjwer hält eö an, bie Ungebulb ber Solbaten 3U 
Zügeln. Sdjon am 2öeft«Gingange ber Stabt empfängt 
lebßafteö, woßlgenäßrteö, immer furchtbarer werbenbeö 
Gewcßrfeuer unfere Tiraideurö, tvelcße fonzentrifcß von 
brei Seiten gegen baö SBeicßbilb ber Stabt vorrürfen. 
Aber immer heftiger, feßretflidjer, mörberifdjer wirb baö 
■öeuer beö Gegnerö, je weiter unfere .Kolonnen in bett 
engen, winfeligen Straßen Vorbringen, ©er Söiberftanb 
wädjft mit jebem Scßritte nad) vorwärtö, je meßt man 
fid) bent .¡perzen ber Stabt näßert. Auö aden Bierteln, 
Straßen, auö beit Häufern unb Geßöften wirb gefeuert, 
auf adett piägett wirb SJiann gegen 9Rann gefämpft 
unb jeber Bod Terrain muß im waßrften Sinne beö 
SBortcé mit Blut erlauft werben.

Budjftäblicß bie ganze mufelmanifcße Bevölferung 
fteßt in SEßaffett gegen unö unb felbfl bie Referve muß 
ßerangezogen werben, um ben gräßließen Söiberftanb 
Zu fprengen. ©rittßalb Stunben beinaße bauert biefer 
entjeglicße Straßenfampf, zahlreiche Häufet fteßen in 
Branb unb felbft mitten in ben flammen wirb ttodj 
weiter gefämpft.

Gnblidj ift bie Bitabede in unferer iDlocht unb 
ber §ad biefeö Hauptbodwerfeö entfdjeibet ben Tag. 
SJie auf ein gegebene« Signal erlifdjt bei bem An« 
blief ber öfterreidjifiß=ungarifd)en Solbaten auf ben 
Binnen beö Äaftedö aueß in ben Straßen ber Äampf. 
Um ßalb 2 Ußr ift Serajevo unfer."

JíanbiDirffifífiaffficfics.
Sßaö ßat ber Banbwirtß jeßt ?u tßun?

Gin Banbwirtß oßne bie nötßige wiffenfcßaftlicß» 
fadjlidje Bilbung ift mit einem Sdjiffe oßne Gompaß 
auf ber ßoßen See zu vergleichen. Söie biefeö nur be«



fonberê günftigen llniftänben 311 verbauten hat, wenn 
eê ben bergenden vafcit erreicht, ebenio ljat cd ein l'anb» 
wirtb, welcher aflcè tbeoretiiefjen ©iffeiu? Paar ift, nur 
beni 3ufaU sujiifdjreiben, wenn er bad in d Vluge ge­
faxte Biel erreicht. Gine tüchtige ixachbilbmig tann von 
feinem Vanbwirtfje, ielbft von bem fleinften örunbbe» 
fiper nicht mehr entbehrt werben. §ür und ältere Vanb- 
wirtljc ift ed fdjwierig, all' bad tiforberlidjc Riffen 
und anjueignen, wad wir ald tüchtige SSirtbf^after 
befipen tollen. ©ad Vefen guter Bücher, lanbwirtichaft» 
lieber unb anberer 3eit’djriften, fowie bie rege Be» 
tbeiligung an ben Beriamnilungen ber lanbnn'rtb'djaft’ 
liehen Bereine unb (,'afino d tc. ' finb bie iPiittel, burdj 
welche in Jahren vorgefchrittene Vanbwirtbe bie 311m 
et folgreichen Betrieb ber BMiifpcijaft nötljigeii Äennt» 
niffe erwerben fonnen.

©ie Arbeiten auf bem Jlcfcr betreffen bie ?yort» 
iepung ber Grnte von betreibe, ^riihfartoffeln, tiein, 
>?anf :c.; ferner bie Bearbeitung ber gelber für ben 
BJinterbau, ben êtoppelftura. ètoppelfelber fönnen 
¿war benjeibet werben, bod) barf bad Beweiben nicht 
Einlaß jUm verfpäteten Stur] berfelben geben, weil 
fonft ber ©cwinn an BJeibefutter nieljr aid reichlich 
bnrcfj fdjiedjtere unb verspätete Bodenbearbeitung auf» 
gewogen würbe.

©ad Bewäffern ber Söiefeit wirb fortgefept. Sßo 
ber BJafferftanb ber ¿clüffe niebrig ift, ift ed angejeigt, 
Mehren unb edjlcuien für bie Bewäfferung aiu^u» 
befferu, bejießungdweiie neu anjulegen.

Àïir bie in nächfter Beit bevorfteftenbe Sabafernte 
muffen Schnüre 311m Jlufhängen berfelbett unb bie ba3U 
gehörigen 4 Gentinieter langen ©rathftiften vorbereitet 
werben.

Jn beut ©emüfegarlen werben für bad ¿eitige 
Atühjahr Garotten auf ein tief gelocferted ©artenbeet 
geiäet; bie 'Pflogen werben 3eitig verwogen unb bad 
Beet nach ichwadjem grafte etwad mit Vaub gcbccft. 
ilbgeränmte Beete werben mit Speifeiüben befäet unb 
biefc halb verçogen.

Dbftbäume werben iiudgepupt 1111b gebilligt. 9)iit 
bem Ginfammeht ber ©bftferne wirb fleißig fortge= 
fahren.

Jin Biergnrfeti werben alle alten Stöcfe von 
Ülurifeln, Primeln, Beildjcn, SRadjtviolen, 'Päonien unb 
vielen anberen Stauben gctbeilt. ©ie im Frühjahr ge= 
täeten Söinterlevfopen unb Sacf gewinnen jept Änodpen; 
bie gefüllten werben in Xöpfe gepfla^t unb f^attig 
geftellt.

5ßad ben ô'orftivittljfc^aftùbetrieb betrifft, fo wirb 
bad ?(ud3eidpicn ber 3ur Füllung beftimmten Stämme 
in Berjüngungdfchlägen vorgenommen, ©ie Fällung, 
bie ©urchforftung unb Stotfrobung wirb fortgefept. 
iludfubr von £öl3ern. Söege- unb Brücfenbauarbeiten. 
Jept fängt ber Birfeniamen an 311 reifen. Ginfantmeln 
beoielben. Beginn ber Àidjtenpflansung im höheren 
©ebirge. 'Pflege ber Saat» unb 'Pflan3enfämpe. Ber» 
tilgungdarbeiten gegen ben Àidjlenborfenfâfer. Schweine» 
eintrieb gegen bie sur Berpuppung unter bad 3Rood 
wanbernben Staupen ber Äieferneule, fowie gegen bie 
bad SBintetlager auffudjenben Larven ber großen i 
Äiefernblattwedpe.

Jagb auf ©änfe, Guten unb Söafferfchnepfen ; 
bie Birfhühnerjagb fann beginnen, beim bie jungen 
tpähne werben bereits fenntlid). „ipraft. fianbw.“

* Dfatürli^ nur bort, wo folc^e ejiftiren. Ser Seb.

12. kg. sz. 144 1 —3

Hirdeímeny.
Kis-Szeben szab. kir. város tanácsa ré­

széről közhírré tétetik, miszerint a városi 
róni. kath. templom tornyának stylszerü hely­
reállítása a magas m. kir. vallás és közok­
tatási ministeríumtól érkezett terv alapján 
jövő 1879. évben fogván foganatba vétetni, 
a munkálat foganatosításának biztosítása cél­
jából a város tanácsa helyiségében f. é. sep- 
tember 30-nak d. e. 10 órakor tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. A mun­
kálat előirányzott költségösszege 8744 ft. o. é.

Versenyezni óhajtók íelhivatnak, hogy a 
munkálat végrehajtásának elvállalására vonat­
kozó, fent kitett összeg után számítandó s a 
részletes feltételekben előirt 10% bánatpénz­
zel ellátott zárt ajánlataikat f. évi september 
30-ának d. e. 10 órájáig alólirt tanácshoz 
annál bizonyosabban nyújtsák be, minthogy 
később beadott ajánlatok figyelembe nem fog­
nak vétetni.

A munkálatra vonatkozó terv és költ­
ségvetés, valamint a közelebbi részletes fel­
tételek a tanács helyiségében hivatalos órák­
ban bármikor megtekinthetők.

Kís-Szebenben 1878. augustus 10-én.
Ribossy .róxMcí, 

polgármester.

Vom 1. Octoher 1. J. 
i|t eine ©ohnung, Utigargaffe 9Zr. 149 im 1. Storf, 
befteljenb aud 3 ¿immer, illfoven, Borsimmer, Äüdje, 
Speid, Atelier, Bobon unb .polslage 311 vermiéiben.

9läbcred bortfelbft bei ber Apaiidcigeiitbiimerin. 
142 ‘ 1—2

An her tföfkoints’fdjcn Jlíiibdjcit i’cljr- 
unb (Eniefjnntjb-Anftalt, Ur. 26,
beginnt bas neue Sdjuljiiljr nm 1. September; 
dinfdjreibnngen linben täglich JWt

penfionäre werben mit £iebe unb Sorg­
falt verpflegt unb erhalten bie nöthige lladj- 
hilfe unb Aufficht bei ihren Stnbien. 113

i'tele Jßerionen, iveidye ihre ^efdjäftigung tagsüber Vom 
paute fernhält, finb trenn fie Von (xtfältuug, äntjiinbnng ber 
Schleimhäute, Katarrh ober fonftigen 2lffectionen beS SalfeS 
unb ber vunge befallen Werben, außer Stanbe, fidi bie nötbiae 
’Pflege angebet&en ju laffen.

2)em Wirb bürd' bie SlnWenbuug ber Suüot'fchen Ibeer*  
fapfeln Weldje bie öerfebiebenen Titanen, fBruftpaftillen ganj 
unb gar überrlüfftg machen, Vollftänbig abge^olfen. S8 benügt 
faion trenn man bei jeher SRa^eit pvei ober brei Tbeertapfeln 
ju ftd? nimmt, unb ba ber fjlacon 60 Sapfeln enthält, fo 
foxtrnr bteje bur$au3 Wirlfame öeiltnet^obe, bie außerbeni 
ben uebraucp jeber anbern SRebifamente au§:cbließt, auf nicht 
909er als lo—20 Mreujer täglich Ol fielen. Bur tBermeibung 
ber yablreicgen JRadjahinungen ift genau barauf ju fehen, baß 
jeber ^lacon bie llnterfdjrift be§ ßerrn Suvot in bretfarbigem 
Stude aufweift. 5
_ in: n“en 5ipati)cfc», OleneralVerfanbt Von
Teutnhlanb unb Cefterreich=Ungarn Ghiaitt S (’»ontp. 
granffurt a. 3W.

Alólirott rendelkezésére 8—10 ezer 
forint bocsáttatott: mely összeg effész- 

v o o

ben vagy 1 — 2000 frtos összegekben 
első helyem betáblázás mellett 8%-os 
kamat fejében nemesi vagy szabad (de 
nem volt úrbéri) birtokra kiadatik. — 
Kölcsöntkeresők felkéretnek ajánlataikat 
alólirotthoz intézni.

Fekete lettan,
ügyvéd, lakik Bártfán.

145 1—3 I

Sntcbtprcil'e bom 23. Miiqiift 1878.
j»------- .... .z.« «... •<-
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©ie in 58ien am 17. Äugufi gehobene Bahlen: 
«?, 1«, 95, 3».

©ie nächfte Biegung ift am 31. iluguft 1878.
Felelős szerkesztő: Kyss Géza. 

Kiadó-tulajdonos: Az Eperjesi Bankegylet.

W C*audbcrtanf.
Siegen Abreife ift bas JSans 2Ir. 40 untere 

■^orftabt in Aperies an ber JSanpfftralTe gefegen, 
mit einem frönen garten, Brunnen te. fjaupt- 
fächfith für ein öafthaus geeignet ans freier 
¿•>aub in verüanfen. aber auf mehrere 3 afire in 
vermietfien.

^läfieres beim ^igenthümer bafetbft ju er- 
fragen.  14ü j 3

Umrath és Társa
Prágái >an.C J

Mezőgazdasági gép gyárosok
ajánlják, a szilárd 
kivitel, könnyű já­
rás, nagy munka­
képesség, és tiszta 
cséplésröl legelő­
nyösebben ismert, 

úgy rámán álló 
mint kerekeken 

álló

kézi és járgány cséplőkészületeiket
1-től 8 ló, vagy ököreröig.

Továbbá készítünk különféle nagyságú és elismert 
jó minőségű

tisztító rostákat, kukorica morzsoló- 
67 kát és szecskavágókat. 20—20 I 
Képes árjegyzékei bementve és ingyen kiilíetiiek.

©efertigfer offerirt 400 St. tyofje unb niebrige Wiebelte 
Xt>ee= unb Slenientcnit SRofen ä St. bon 40 fr. big 1 fl, looo 
St. Heine unb greife Sljaleeti mit Kneöpen ä St. ben 2o fr. 
big 1 fl. 20 fr., 200 St. Kamelien mit Unofpen a St. Veit 1 fl. 
F>0 fr. biö 4 fl., ferner Sinerarienpfhinjen fdiöne große pr. 100 
St. 4 fl., helfen 100 St. 1 fl. 50 fr., Stiefntütterdjen pr. 100 
St. 2 ß., Tulpen unb öbajitithen I. Qual, birett aug ¿ollanb 
bejegen. ©lagljaud^flanjeii in Vielen fdjönen Sorten werben 
feßr billig berechnet pr. 100 St. auefi ift eine im befielt 3,t: 
ftanbe Saug- unb S'rucfputnpe billig ju Verlaufen. Sie fpveife 
obiger Slrtideln finb fo billig geftellt, baf; fidj wirflidi jeber 
Sölumcnfreunb felbe verfdjaffen fann unb Werben ^artic ^röff 
noch l’cfonberd billiger berechnet.

Um mich gattä ftabil ju machen fuebe id» einen großen 
Saiten faninit Sßohnung auf mehrere Bahre su pachten, ober auch 
in ber Umgebung bei einer .^errfebaft fiebere unb bauerhafte 
Stellung.

ilnt gütigfter Abnahme obiger ilrticfeln wie attdi Offerten 
Wegen Särten ober Slnfteilung bittet je früher hochachtunggvoll 
unb ergebenft

.1 uliiis Schwiegl, 
vanbelfgärtner.

(Sperieö, Srabengaffe 9lr. 89. 135 2—3

2 KÖNIGSMÜHLE Z
0 ZEBollg'erste-ZF'a'brils A
MA
• HEDRICH & STRAUSS •
• BUDAPEST •
S empfehlen ihr allgemein beliebtes Fabrikat von
• »e«er Oersle •
gt Geratenmelil I aS Schälerbsen 123 5—62 Jluisyries 2R zu billigsten Fabriks-Preisen. R

Proben und Preis-Conrante wer- A
den auf Verlangen franco eingesendet.I——————X

közliidoinásni liozza. hogy kamatlábát iilőszeriileg ren­
dezvén, januarhó 1-től az addig 9"
kamatozott betéti tőkéket csak 6° 
kamatozni.

<>-vaI
o-tólival fog'ja

133 3—3

Der Eperieser Bankverein 
bringt bientit ¿itr Äcmitnif;, baß er feinen 
regulircnb, turn 1. Saunet 1S1O an, bie bid baßin 
mit 1°O Vcrpitsbarcn Einlagen, nnt mit O"0 
iterjinfen Wirb.

Epeijes, 1878. aug. 6-án.
Az igazgatóság.

taMMin
V l IVlill J Uj I VI I VI I III 41 I I

J*li.  Mayfai'fh <C- C'omp. SRafdjinenfabrif Frankfurt a[Matn.

Stiftenípftem für épanbbetrícb ober für 1 biê 4 3«flt^îerc mit sJ)up» 
apparat liefern in anerfannt befter Slnêfüljrunfl unb unter (Garantie 
für leidjtcn ©ançi, profec ^ciftungSfiiljigfcit ¿u 'biliigen greifen, ^olibe 
Agenten crnjinijdjt; £ßicbervcrfänfcr Ijoijen JHabatt. — SOian ídbrcíbe an

85 15 16
Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ gyorssajtóján Eperjesen.


